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medesimo, a cominciare dai p iù alt i , scen-
dendo g iù g iù fino agl i rimili agent i ru ra l i 
di cui ha par la to l 'onorevole Borsarel l i . 

Di f ron te a questa s te rmina ta quan t i t à di 
domande, molte de]le qual i g ius te e ragio-
nevoli, la Commissione avrebbe dovuto fare, 
secondo il dovere suo, un esame a t ten to e 
d i l igente di ognuna di esse, per r ich iamare 
l 'a t tenzione del la Camera e del Governo là 
dove sembrasse opportuno; ma p r ima di far lo 
ha voluto in te rpe l la re i l minis t ro e sentire 
qual i erano i suoi in tend iment i intorno alla 
grave quest ione che pende da molto tempo, 
e che r iguarda i nuovi organici , la fus ione 
dei servizi postal i e telagrafici ed i ruol i 
del personale. Ora, avendo avuto dall 'onore-
vole minis t ro la dichiarazione che egli sta 
s tudiando siffatte questioni, e che si propone 
di dare esecuzione al nuovo organico di tu t to 
i l personale da lui d ipendente f r a poco tempo, 
vale a dire non oltre il gennaio prossimo, 
ispirandosi al concetto della fus ione dei ser-
vizi, la Commissione, di f ronte a questo lo-
devole proponimento del minis t ro (e dico lo-
devole perchè egl i ha g ià fa t to non poche 
r i forme ut i l i e d i re t te a ta le scopo, con no-
tevole mig l ioramento del servizio e delle 
condizioni dei funz ionar i del suo Ministero), 
r i t enne fosse per ora opera superflua l 'esa-
minare tu t t e le is tanze r icevute e r i fe r i rne 
al la Camera; esse saranno t rasmesse al mi-
nistro, il quale ne t e r rà il debito conto nel 
compi la le l 'organico. 

Ecco la ragione per cui ometto di ri-
spondere alle osservazioni degl i onorevoli Bor-
sarel l i e Giordano-Apostoli . 

Una parola mi res ta ora a dire r iguardo al 
servizio t ra Venezia e Bombay, di cui ha par-
lato l 'onorevole Imbr ian i . 

Al le domande dell ' onorevole I m b r i a n i 
spet ta al minis t ro di r i spondere , non a me. 
A me spet ta soltanto d ichiarare che la Commis-
sione non aveva mancato di osservare ciò che 
l 'onorevole I m b r i a n i ha r i levato oggi, ma essa 
ha potuto accertars i che, se i l Governo p r ima 
d'ora non ha eseguito ciò che prescr iveva la 
legge, di a t tuare , cioè, il servizio speciale 
t r a Yenezia e Bombay, fu perchè assoluta-
mente gl i è manca ta la possibi l i tà di far lo ed 
essendogli manca ta questa possibi l i tà , ha do-
vuto provvedere in quel modo che si poteva 
migl iore . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Di Sant 'Onofr io . 

Di Sant'Onofrio. Avre i desiderato di fa re 
una breve raccomandazione sui capitoli , ma, 
visto che si sono g ià sfiorati d ivers i argo-
ment i speciali , per guadagnare tempo, r ivolgo 
ora una breviss ima raccomandazione al mi-
nistro. I l collega Borsarel l i ha be l lamente 
descri t to le condizioni t r i s t i ss ime nel le qua l i 
versano gl i agent i rura l i , quest i benemer i t i 
ed umi l i funzionar i , i qua l i por tano la ci-
v i l t à nei p iù lon tan i t u g u r i del nostro paese. 
Cer tamente le condizioni del bi lancio non 
consentono che si possano accordare migl io-
rament i sensibil i a questa benemer i ta classe 
di funzionar i . Però debbo r icordare all 'ono-
revole minis t ro che quest i d isgraz ia t i sono 
ora obbl iga t i al t raspor to dei pacchi postal i , 
e voi li vedete ta lvol ta sotto la neve e i l cat-
t ivo tempo o sotto il sole ardente a r rampicars i 
su per le montagne con un peso di 20 chilo-
g r a m m i sulle spal le ; poiché i l peso dei pac-
chi postal i è ora di c inque ch i logrammi; dun-
que dovendo por tare quest i pacchi hanno 
20 chi logrammi da t raspor tare . Ora io credo 
opportuno che si accordi a quest i impiega t i 
un mezzo di t raspor to o che si facciano an-
dare i des t ina tar i dei pacchi all 'ufficio po-
stale per r i t i ra r l i . Perchè a me pare poco 
giusto che a d isgraz ia t i ind iv idu i ai qual i 
si pagano 400 l i re all 'anno.. . 

Ruggieri Giuseppe. Cinque l i re al mese. 
Di Sant'Onofrio (ve ne sono anche di que-

sti)... si addossi un servizio così g rave e pe-
noso. La benevolenza dell 'onorevole ministro 1 

delle poste e dei telegrafi mi fa sperare che 
vorrà togl iere questo grave inconveniente . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Cavagnar i . 

Cavagnari. Poiché siamo sulla via delle rac-
comandazioni , consenta l 'onorevole minis t ro 
che io pure glie ne faccia una, ed è questa. 
La nostra configurazione geografica e topogra-
fica fa sì che mol t i Comuni sieno s i tua t i ad 
a l t i tud in i abbas tanza elevate, dove non solo 
la vaporiera , ma nemmeno la carrozza può 
ar r ivare . Ora queste locali tà lontane dai g rand i 
centr i e, si può dire, dalla civil tà , si t rovano 
in una condizione veramente anormale. Non 
tu t t e le f raz ioni di Comuni, per quanto im-
por tant i , s i tua te a quelle altezze sono prov-
viste, come dovrebbero, di una collettoria o 
di un ufficio di 2 a o 3 a classe, proporzionato 
alla loro importanza . 

Inol t re nel le collet torìe il t i tolare è ob-
bl iga to egli stesso a spedire le le t tere nel le 


